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DELLA RIVIERA Cesare. IL MAGICO MONDO DEGLI HEROI. 

Milano, per Pietro Martire Locarni, 1605  € 4.500 

 

in-4 antico (mm. 210x140), pp. (30), 1 cb, 222 (manca ultima bianca), 

leg. m. perg. coeva con tit. oro al d. Marca tipogr. in legno. Dedicat. a 

Carlo Emanuele Duca di Savoia. Sonetto di Angelo Ingegneri a Cesare 

Della Riviera. A pag.24 incisione in legno con figura "geroglifica" del 

segno dell'Ariete. Seconda rara edizione, publicata 2 anni dopo la 

prima di Mantova del 1603, di opera esoterica e alchemica con 

riferimenti astrologici (influssi degli astri), tratta della magia naturale 

e della ricerca della pietra filosofale, si sofferma a spiegare cosa siano 

Geomanzia, Idromanzia e Piromanzia, con annotazioni etimologiche 

di alcuni vocaboli pertinenti derivanti dal latino e dal greco. Per la 

difficile comprensione del testo si rimanda alla riedizione curata da 

Julius Evola nel 1932. Magnaguti, Gli Osanna tipografi.... Caillet 

2951. Piantanida 2177. Casanatense 372. Cantamessa 2118bis. Duveen 166. Due picc. mancanze di 

carta bianca al front., e alla perg. del d. Belliss. esempl. genuino. 

  

[MISSIRINI Melchior]. SUI MARMI DI ANTONIO CANOVA Versi. Venezia, Picotti, 1817 

 € 350 

 

in-4 (cm32), pp. 223, (16), rileg. mod. alla bodoniana con tass. al d., in custodia in cart. dec. Ediz. di 

soli 300 esempl. come dichiarato al colophon. Ex libris. Belliss. esempl. in barbe. 

 



           
 

FABRIZI Principio da Teramo. DELLE ALLUSIONI, IMPRESE ET EMBLEMI del Sig.... 

Sopra la vita, opere et attioni di Gregorio XIII Pontefice Massimo Libri VI. Nei quali sotto 

l’allegoria del Drago, Arme del detto Pontefice, si descrive anco la vera forma d’un Principe 

Christiano, & altre cose, la somma delle quali si legge 

doppo la dedicatione dell’opera All’Ill.mo & Ecc.mo S.r 

Duca di Sora. Roma, appresso Bartolomeo Grassi, 1588 

[colophon apud Iacobum Ruffinellum], 1588  € 4.500 

 

in-4, pp. (16), 400, (64), bella leg. p. perg. coeva con tit. mss al 

d. con nervi. Splendido front. interamente inc. in rame con le 

armi del Pontefice, stemmi araldici, figure allegoriche, il tutto 

in edicola architettonica. Fregi e iniziali xilogr. Tit. mss al 

taglio inf. Con centinaia di splendide incis. in rame n.t. a mezza 

pagina e 18 grandi incisioni a piena pagina raffiguranti 

l’Annunciazione, la Trinità, le  Virtù e altre figure allegoriche; 

compaiono anche alcune vedute di Bologna, città natale del 

Pontefice. La prima incisione raffigura l’A. in atto di donare 

l’opera a Papa Gregorio XIII, grande riformatore, anche del 

calendario che da lui prende il nome. L’incisore delle 

illustrazioni è Božo Bonifačić, cartografo e incisore nato a 

Sebenico ma attivo a Roma nella seconda metà del 

Cinquecento, il cui nome italianizzato in Natale Bonifazi 

compare al front. Prima ed unica edizione di libro illustrato di emblemi dedicato al dragone, molto 

rara, e opera unica dell’A. (1546-1618) sacerdote e poeta originario di Teramo. L’opera fu pubblicata 

pochi anni dopo la morte del Pontefice avvenuta nel 1585, e dedicata a Giacomo Boncompagni, figlio 

del Papa al secolo Ugo Boncompagni di origine bolognese. Picc. forellini di tarlo al d. e front. riparato 

anticamente al margine interno con perdita minuscola della parte incisa. La pag. 49 presenta qualche 

sgualcitura marginale. Per il resto splendido esempl. a pieni margini e genuino. 

  



   
 

   
 

I CINQUE SENSI Serie completa 

di 6 fotolitografie a colori eseguite 

per Bolaffi Arte, numerate e 

firmate in originale dall’artista 

1975-1976. Torino, Bolaffi Arte 

1975-1976  € 180 

 

lotto di 6 stampe. Tra gli anni 

Sessanta e gli anni Ottanta la rivista 

d’arte Bolaffi Arte decise di affidare ad artisti contemporanei, italiani 

e stranieri, la creazione della propria copertina e di un’opera grafica da 

allegare alla rivista stessa. Ciascun artista con la propria sensibilità 

interpretò in questo caso il tema dei cinque sensi (vista, olfatto, gusto, 

odorato, tatto più un sesto senso), con serigrafie, collage, fotolitografie. Le tavole, con tiratura limitata 

a 5000 esemplari numerati, sono firmate in calce dall’artista e corredate di timbro a secco della 

Bolaffi. Dimensioni mm. 300x300. Gli artisti che qui presentiamo sono Jim Rosenquist (il senso degli 

affari, sesto senso), Ugo Nespolo, Edward Kienholz, Joseph Beuys, Robert Rauschenberg, Mario 

Schifano. Ottimo stato di conservazione. 

 



   
 
MAI Angelo. PICTURAE ANTIQUISSIMAE BELLUM ILIACUM repraesentantes nunc 

primum ex Homeri Codice non sine descriptionibus editae ab... Ambrosiani Collegii Doctore 

Regiarum Galliae Belgii Bavariae et Neapolis Academiarum sodale. Milano, Regiis Typis, 1819 

 € 600 

 

in-4 obl. (mm 285x400), pp. (4), LVIII tavv., leg. tela edit. con tit. oro al piatto ant., angoli. Risguardi 

in carta marmorizz. Dedica ms. Album in cui in 58 tavv. numerate sono riprodotte, inc. in rame, le 

illustrazioni del Codice Ambrosiano dell'Iliade di Omero, della fine del III sec., edizione curata 

dall'insigne filologo bergamasco Angelo Mai (1782-1854), con la riproduzione del testo in calce a 

ciascuna immagine. Rara edizione orig., conservata in sole 4 biblioteche italiane, secondo l'indice 

Opac. Qualche lieve abrasione della tela agli angoli. Esempl. a pieni margini su carta forte. 

 

    
 

[BERTOLA DE' GIORGI Aurelio]. VIAGGIO SUL 

RENO e ne' suoi contorni. S.l.n.d. [colophon Rimini, 

Albertini, 1795]  € 950 

 

in-8, pp. (8), 182, 1 cb, leg. mod. cartonato con tass. al 

d. In antip. gr. carta geogr. ripiegata con il corso del 

Reno da Magonza a Dusseldorf. Elegante front. 

calcografico. Con 7 belle tavv. in rame (una inpiù 

rispetto a quelle citate nell'indice) ripiegate f.t. raff. 

vedute del viaggio. Dedicat. alla Marchesa Orintia 

Sacrati Romagnoli. Ediz. originale del racconto di un 



viaggio, compiuto dall'A. in Svizzera e Germania nel 1787 per fini naturalistici e alla scoperta del 

grande fiume, illustrato da belle vedute delle città incontrate: Heidelberg, Magonza, Bingen, Koblenz, 

Sette Montagne, Bonn. Bertola (Rimini 1753-1798) fu poeta raffinato e in questa sua opera traspare 

l'attenzione per la natura già romantica, e la percezione del paesaggio tipica dei nobili narratori del 

Gran Tour. In calce alla Lettera XLI (pag.157) è riportata una lettera dell'Abate Fortis che scrive da 

Napoli nel 1790 in cui aggiunge note sui vulcani e di mineralogia. Melzi III, 218. Belliss. esempl. 

  

                                 
 

CODICE DI COMMERCIO. Edizione testuale uguale all'edizione originale e la sola officiale. 

Genova, Gravier, 1807  € 240 

 

in-8, pp. 325, VI, rileg. mod. carta dec. con tass. al d. Stemma inciso su entrambi i frontespizi. Testo 

francese con traduzione italiana a fronte del noto codice napoleonico. Bella e rara edizione genovese. 

Ottimo esempl. in barbe. 

  

[COCCOLI Domenico]. ESPOSIZIONE 

COSMOGRAFICA dell'ipotesi copernicana ad 

uso de' principianti. Brescia, Fratelli Pasini, 1778 

 € 300 

 

in-8, pp. 32, 1, leg. cart. rust. coevo. Bella incis. in 

rame al front. e una tav. ripiegata al fine, in rame, 

raff. i moti dei pianeti. Rarissima placchetta, 

sconosciuta alle biblioteche italiane. I capitoli 

riguardano il sole, i pianeti, le comete, la terra, la 

luna e i suoi fenomeni. L'A. è il matematico e 

accademico bresciano Domenico Coccoli, morto a 

Brescia nel 1812. Peroni, Biblioteca Bresciana, I, p.267. Vaglia, Stampatori e editori bresciani e 

benacensi, 1984, p.129. Manca a Iccu. Manca a Melzi e Passano. Ottimo stato di conservazione. 

 



    
 

ZAMBELLI Giambattista. LE ARTI FIGURATIVE. Opera 

dedicata all'Illustrissima Signora Duchessa Giovanna Visconti di 

Modrone de' Marchesi Gropallo. Anno Primo. Milano, presso lo 

studio dell'Autore G. B. Zambelli, 1852  € 250 

 

in-4, pp. 134, leg. m. pelle coeva con tit. e picc. fregi oro al d., tagli 

spruzzati. Risguardi in carta marmorizz. Dedicatoria alla nobildonna 

con stemma araldico dei Visconti di Modrone. Con 22 tavv. xilogr. 

f.t. che illustrano i testi. Raccolta di interessanti testi scritti da diversi 

autori, in particolare nella seconda parte dedicati alla storia milanese. 

Contenuti: Michelangelo alla difesa di S. Miniato (Mongeri), Il Cane 

ed il Lepre (Malacarne), Napoleone all'assedio di S. Giovanni d'Acri 

(Deseo), Val d'Erve (Mongeri), Trasteverina colpita da una bomba 

(T.M.), La Jena (Malacarne), Il Rosario (Cajmi), Il Poverello 

(anonimo), Il Condor (M.V.), Il Ritorno dalla Chiesa (Mongeri), 

Morte di Francesco Ferrucci (Zoncada), Un episodio della inondazione del Mella (Cajmi), Giotto che 

mostra ad Azone Visconti il disegno per la Torre di S. Gottardo (Mongeri), Reminiscenze (Broglio), 

Lo struzzo ed il casoar (G.B.C.), Lionello Spada e Eleonora d'Este (Broglio), Rimembranze (Deseo), 

Il Leone di Porta orientale, la colonna al Verzaro e il fianco sinistro del Duomo di Milano (F.D.), 

Antonio de Kramer (F.D.), Giovanni Labus (N.N.), Di alcuni monumenti ed oggetti d'arte del duomo 

di Milano, Gli Archi di Porta Nuova, la colonna di Sant'Ambrogio e il bassorilievo di Porta Romana 

(F.D.), Una lagrima (Sacchi).  Molto raro, conservato in una sola biblioteca italiana secondo indice 

Opac (Biblioteca della memoria di Roma). Alcune spellature alla leg., ma solida. Alcune tavv. con 

legg. brun. dovuta alla qualità della carta. Bell'esempl. a larghi margini. 

 



     
 

CIARDULLO (Michele De Marco). STATTI TRANQUILLU... nun cce pensare!... Secondo 

migliaio. Napoli, Edizioni La Toga, 1940  € 90 

 

in-8, pp. 190, (2), bross. edit. Con 18 ill. n.t., a piena pagina. Ediz. orig. della raccolta di 20 poesie 

dialettali calabresi del giornalista e drammaturgo Michele De Marco (Pedace di Cosenza 1884-1954), 

in molte delle quali traspare la sua amarezzo verso gli anni del fascismo. Qualche sgualcitura alla 

bross. Raro. 

 

[ FEDERICI Domenico Maria]. MEMORIE TREVIGIANE SULLA TIPOGRAFIA del secolo 

XV per servire alla storia letteraria e delle Belle Arti d'Italia. Venezia, Andreola, 1805 € 1.100 

 

in folio, pp. XX, 206, bella rileg. mod. m. perg. con doppio tass. e tit. oro al d., angoli, piatti in carta 

dec. Rara edizione sui primordi della stamperia a Treviso, suddiviso in tre sezioni in cui si analizza 

l'invenzione della stampa nel Veneto, tra Venezia e Treviso, i primi stampatori trevigiani del XV sec., 

e i diffusori e promotori trevigiani dell'arte tipografica. Con un catalogo degli incunaboli stampati a 

Treviso e un ricco apparato di documenti al fine. Non comune. Federici fu bibliografo e storico locale 

(1739-1808), scrisse anche le Memorie Trevigiane sulle opere di disegno, nel 1803. Fu inoltre 

sostenitori della teoria secondo cui l'invenzione della stampa si deve a Panfilo Castaldi di Feltre. 

Lozzi 5623. Belliss. esempl. in barbe. 

 

[STEFANI Stefano]. LE TRE GIORNATE DI VICENZA 20. 21. 22. maggio e sua gloriosa 

sventura 10 giugno 1848. Bologna, Tip. Sassi nelle Spaderie, s.d. [1848]  € 220 

 

in-8, pp. 51, rileg. mod. cart. con etichetta al piatto ant. Belle pagine di storia risorgimentale vicentina. 

 

 



     
 

 

[ZANETTI Girolamo Francesco]. DELL'ORIGINE E DELLA 

ANTICHITA' DELLA MONETA VINIZIANA. Ragionamento. 
Venezia, Albrizzi, 1750  € 600 

 

in-8, 1 cb, (6), 56, 1 cb, leg. bodoniana cartonato arancione coevo. Bel 

fregio in rame al front. Dedicat. ad Andrea Memmo. Bella testat. in rame 

all'inizio del testo. Con 2 tavv. in rame. Integrazione al margine bianco 

inf. di una tav. Non comune ediz. orig. di operetta dello storico e 

numismatico Zanetti (Venezia 1713 - Padova 1782), la sua prima opera a 

stampa. Cicogna 5029. Cicognara 3080 cita una sola tav. Ottimo esempl. 

in barbe su carta forte. 

  

ZANETTI Vincenzo. DEL MONASTERO E DELLA CHIESA DI 

SANTA MARIA DEGLI ANGELI DI MURANO. Memorie storiche 

di... Sacerdote Muranese. Venezia, Clementi, 1863  € 500 

 

in-8 gr., pp. (4), IV, (2), 310, (2), leg. m. tela coeva con tit. oro al d., piatti in carta dec. Con 3 tavv. 

litogr. raff. opere d'arte della chiesa: il bassorilievo del cortile, la tavola del Pordenone, e il quadro 

con gli Angeli della cappella Maggiore. Dettagliata descrizione storica e artisitca della chiesa 

dell'isola veneziana di Murano, dalla fondazione fino alla metà dell'Ottocento, accompagnata da fonti 

e documenti. Lo Zanetti è autore di una nota Guida di Murano del 1866, questa sua pubblicazione sul 

monastero è rara. Ottimo esempl. 

 

ORDINI TERMINAZIONI E PROCLAMI 1770. 1771. 1772. degl'Illustrissimi ed 

Eccellentissimi Signori Girolamo Grimani, Alvise Emo e Marin Garzoni Sindici Inquisitori in 

T. F. per la città e provincia di Verona, stampati per Ordine dell'Eccellentissimo Magistrato 

de' Signori Revisori e Regolatori dell'Entrade Pubbliche. Verona, Eredi Merlo, 1775  € 500 

 

in-4, pp. 4, 208, bella leg. perg. coeva con dorso maculato e tass. con tit. oro, unghie, tagli rossi. 

Risguardi in bella carta dec. veneziana. Al front. incis. in legno con il leone di San Marco. Bella 

raccolta di proclami che riguardano Verona e il territorio in varie materie: armi, dazi, arte della lana, 

monete, macine, fuochi veneti, fontico delle farine, rinfreschi ai soldati, alloggi, monte di pietà, etc... 

Con ampio indice onomastico di signori, comunità, monatseri ed abbazie privilegiati ed esenti. Come 

dichiarato nella prefazione il volume fu stampato in 400 esemplari. Esempl. a larghi margini su carta 

forte. 



   
 

SECCO SUARDO Grismondi Paolina. POESIE di... tra le pastorelle Arcadi Lesbia Cidonia.  

Bergamo, Mazzoleni, 1820  € 260 

 

in-8, pp. (6), 208, (6), bross. edit. con cornici xilogr. ai piatti. Con belliss. ritr. inc. a pointillè da Bados 

su dis. di N. Bettoni. Raccolta dei versi della poetessa bergamasca (1746-1801), celebre e apprezzata 

in tutta Europa, preceduti dall’elogio che Saverio Bettinelli recitò presso l’Accademia Virgiliana di 

Mantova. Prima ediz. curata da Giovanni Mosconi, nipote della poetessa. Cadonici p. 217-218 cita 

solo la seconda ediz. del 1822. Ferri p. 536: “Molto raro”. Levati II, p. 117 e segg. Bell’esempl. 

nonostante dif. al d. 

 

 
 

AVERMAETE Roger. LA GRAVURE SUR BOIS moderne de l’Occident. Paris, Dorbon Ainè, 

1928  € 720  

 

in-4, pp. 128, (2), bross. edit. con copertina xilogr. a colori. Con 239 ill. di cui 177 incis. in legno 

orig. (9 a colori e 230 in b/n). Le incis. sono nel testo anche a p. pag. Ediz. a tiratura limitata a 1000 

esempl. numerati (ns nr. 167). Legg. slegato ma ottimo esempl. in barbe. 

 

 

 

 

 



          
 

CATALOGO DELLA TERZA mostra sindacale d' arte regoionale d' Abruzzo e Molise. 
Pescara, 1936  € 85 

 

in-16, pp. 66, bross. edit. Con 92 tavv raff. le opere di pittura e scultura. 

  

NIEUWENTYT Bernard. L’EXISTENCE DE DIEU demontrée par les merveilles de la nature.  

Amsterdam, 1727  € 280 

in-4 gr., pp. (16), 584, (12), leg. cart. rust. coevo con tit. mss al d. Antip. inc. in rame. Ritr. dell’A. a 

pag. 1 inc. in rame da Gunst su dis. di Walchenburg. Con 28 tavv. ripp. al fine raff. esperimenti di 

fisica, tavv. astronomiche, farfalle, pesci, etc... Esempl. con legg. brun. unif. dovuta alla qualità della 

carta. Le tavv. sono legate con sequenza errata. Larghi margini. 

                                                         
 

FERNEL Jean.  UNIVERSA MEDICINA ab ipso quidem Authore ante obitum diligenter 

recognita... Postea autem studio & diligentia Guliel. Plantij Cenomani...  Lugduni [?], apud 

Petrum & Iacobum Chouet, 1619  € 100 

 

in-4, pp. (16), 473, bella leg. m. pelle coeva con fregi e tit. oro al d. Al front. applicata correzione a 

stampa sul luogo di stampa che presumibilmente doveva essere “Ginevra”. Front. a due colori. La 

dedicat. reca la data del 1567. Manca la seconda parte di testo, risulta scompleto. Prime pp. con lievi 

gore, alcune sottolineature a matita ma bell'esempl. 

[COMPAGNONI Giuseppe, abate di Lugo]. GLI ARCANI SVELATI o sia il Cagliostrismo 

smascherato dove si dimostrano i fonti dell’empietà della pretesa scienza occulta. Con un 



parallelo fra gli antichi, e moderni impostori del secolo XVIII. S.l. [Venezia, Zatta], 1791 

 € 400 

 

in-8, pp. 232, leg. cart. rust. coevo. Manca al Melzi. Lattanzi, 136c. Interess. opera sulla massoneria, 

contenente anche Saggio sulla vita segreta del conte di Cagliostro. Raro. Picc. mancanza al d., ma 

bell’esempl. su carta forte a larghi margini. 

 

 

UNA CRONACA MANTOVANA: L’ALIPRANDINA 

   

   
 

Bonamente ALIPRANDI (Mantova 1350-1417) 

CRONACA DI MANTOVA compilata per Messer 

Bonamente Aliprandi detta la Aliprandina.  € 4.500 

 

manoscritto cartaceo in folio (mm 270x190), legatura 

settecentesca in piena pergamena con titolo manoscritto 

al dorso. Frontespizio disegnato in rosso con titolo e 

immagine della civetta sopra anfora rovesciata in cornice 

architettonica, derivata dall’impresa tipografica 

dell’umanista Ludovico Castelvetro (Modena 1505-

1571). Manoscritto completamente rubricato ‘alla 

maniera’ dei codici quattrocenteschi, grafia corsiva di 

unica mano, inchiostro bruno e rosso, richiamo al verso di 

ogni carta, specchio di scrittura mm 160x90, rr 29, pagine 

non numerate 253. Alcune pagine brunite per la qualità 

della carta, ma esemplare in ottime condizioni con ampi 

margini. 

 

Copia settecentesca della Cronica dell’Aliprandi. 

Composta agli inizi del secolo XV, la Cronica contiene la 

narrazione della storia di Mantova dalle origini fino al 1414 e, secondo il Torelli che ne fu grande 

conoscitore, si tratta dal punto di vista storiografico, di un documento attendibile, basato su fonti 

archivistiche. Il testo si compone di 192 capitoli in volgare, versificati in terza rima, e viene 

considerato, assieme alle Maccheronee del Folengo, uno dei testimoni più importanti per la storia del 

dialetto mantovano. L’opera fu pubblicata, con la cura di O. Begani, nei Rerum Italicarum Scriptores 

(2° edizione, XXIV, 13, pp. 17-236) di Ludovico Muratori, e parzialmente già nelle Antiquitates 



(1741, tomo V, cc 1065-1242) dello stesso. Nella prefazione il Muratori dice di pubblicare l’opera a 

partire da un codice donatogli da Francesco Torelli, e segnala anche altri due codice antichi. 

 

- c.1r: frontespizio 

- cc. 2r-7v: indice 

- c. 8 bianca 

-cc. 9r ss: Cronica de Mantua, 

incipit “Esendo posto di volir 

circhare”, explicit “Benche di 

presio pocho si montare” 

 

Nato a Mantova da Simone da 

Monza intorno alla metà del 

Trecento, Bonamente Aliprandi 

studiò giurisprudenza e fu priore 

del collegio dei Giureconsulti. Nel 

1380, insieme alla moglie 

Margherita Robba, parteciò alle 

nozze di Francesco Gonzaga con 

Agnese Visconti. Nel 1382 fu 

ambasciatore dei Gonzaga presso 

Urbano VI ad Avignone per 

manifestare la fedeltà gonzaghesca 

al Papa avignonese. Nel 1388 

faceva parte del consiglio del 

Comune di Mantova quale rappresentante del quartiere di S. Iacopo ed in tale qualità fu tra coloro 

che elessero Francesco Gonzaga capitano e signore di Mantova. L’anno dopo fu “massarus 

Communis” cioè amministratore del Comune. Nel 1398 fece edificare un oratorio in onore della 

Vergine nei pressi del palazzo del Podestà, affidato successivamente alla confraternita detta “della 

Morte”, incaricata di assistere i condannati alla pena capitale. Nel 1409 fece costruire una cappella 

ed un altare nella chiesa cittadina di San Francesco. Morì l’11 febbraio 1417. La casa di Bonamente 

Aliprandi è quella posta all’angolo tra corso Vittorio Emanuele (Pradella) e via Corrado, ad angolo 

una splendida lesena opera di Luca Fancelli. 

 

Una nota manoscritta di mano posteriore dichiara che il nostro manoscritto è stato acquistato alla 

vendita Davis-Govi il 13 Gennaio 1918: effettivamente compare nel catalogo di tale vendita all’asta 

al numero 3197, vendita in cui si alienava la straordinaria biblioteca dello scienziato e fisico 

mantovano Gilberto Govi (1825-1889), ordinato professore all’Università Federico II di Napoli. 

Possiamo pertanto affermare che il nostro codice appartenne all’insigne mantovano, raffinato 

bibliofilo, di cui un ricco epistolario è conservato all’Accademia Virgiliana di Mantova. 

 

DBI; Pietro Torelli, Antonio Nerli e Bonamente Aliprandi cronisti mantovani, in Archivio Storico 

Lombardo 1911, pp. 209-230; (per Gilberto Govi) Antonio Borrelli – Edvige Schettino, La prima 

cattedra di storia della fisica in Italia, pp.75-78; Catalogo della preziosa Biblioteca esistente nella 

Villa “Floridiana” a Napoli... Parte seconda Collezione Prof. G. Govi 

 

 

 

  


